
10
2  우리나라의 경제 성장

단원 정리하기

우리나라의 경제 성장 과정

	 �정부는 경제 개

발 5개년 계획을 

세우고 수출 도

움 시설을 건설

했다. 

	 �정부는 수출 기업들의 세금을 내

려 주었다.

	 �기업은 주로 섬유, 신발, 가발, 의

류 등과 같은 경공업 제품을 수출

하며 성장했다.

6·25 전쟁 이후

	 �컴퓨터와 전자 제

품의 핵심 부품인 

반도체 산업이 발달했다.

	 �생명 공학, 우주 항공, 신소재 산

업, 로봇 산업과 같은 첨단 기술 산

업이 발달했다.

	 �사람들을 즐겁게 해 주고 편리하게 

해 주는 서비스 산업이 발달했다. 

	 �국내 총생산과 1인당 국민 총소득

이큰 폭으로 증가했다.

	 �정부는 중화학 공업 육성 계획을 

발표하고 중화학 공업을 발전시키

고자 했다. 

	 �정부는 기술력을 

높이고자 교육 시

설과 연구소를 설

립했다. 

	 �철강 산업, 석유 화학 산업, 조선 

산업, 자동차 산업, 기계·전자 산

업 등이 발전했다.

1970년대 이후 1990년대 이후

경제 성장에 따른 사회 변화 경제 성장 과정의 문제점과 해결 방안

1960년대 흑백텔레비전 보급 → 1970년대 고속 국도 

개통 → 1980년대 승용차 증가 → 1990년대 컴퓨터 보

급 → 2000년대 고속 철도 개통 → 2010년대 인터넷 

쇼핑 증가 등

경제 성장으로 변화한 사회 모습 경제적

양극화

	 �가난한 사람과 부유한 사람 사이의 소

득 차이가 점점 커졌다.

	 �관련 법률 제정, 정부의 지원, 시민 단체

의 봉사 활동 등 여러 노력을 한다.

노사 

갈등

	 �근로자와 경영자 사이에 갈등이 확산되

기도 한다.

	 �정부의 일자리 창출, 근로자와 기업가의 

대화와 타협 등 여러 노력을 한다.

환경

오염

	 �경제 개발로 공기와 물, 땅 등의 환경이 

오염되고, 자원도 부족해졌다.

�정부, 기업, 시민들은 환경을 먼저 생각

하고 보호하고자 노력한다.

다양한

국제 행사 

개최 

해외 

여행객의 

증가

해외에서 

한류 현상 

확산

빈민국에 

원조하는 

국가로 변모

오늘날 경제 성장으로 변화한 생활 모습



[01~ 04]  다음 낱말 카드를 보고 물음에 답하세요. 

자동차 산업

조선 산업 섬유 산업

식료품 산업 문화 콘텐츠 산업

로봇 산업생명 공학

석유 화학 산업

비교적 가벼운 물건을 만드는 산업인 경공업을 모두 골라 쓰세요. 

( )

01

02번 그림들과 같이 비교적 무거운 물건을 만들거나 원유를 이용해 다양한 물건을 만드는 산업을 

무엇이라고 하는지 쓰세요.

( )

03

생명 공학과 로봇 산업의 공통점으로 알맞은 것을 <보기>에서 모두 골라 기호를 쓰세요.�

( ) 

㉠ 2000년대 이후 발전한 산업이다.

㉡ 첨단 기술을 필요로 하는 산업이다. 

㉢ 비교적 무거운 물건을 만드는 산업이다.

㉣ 기술은 필요 없지만 많은 노동력이 필요한 산업이다.  

04

다음 그림에 해당하는 산업을 골라 쓰세요.02

( ) ( ) ( )

⑴ ⑵ ⑶ 



다음은 우리나라의 국내 총생산과 1인당 국민 총소득의 변화 모습입니다. ㉠, ㉡에 들어갈 알맞은 말

을 쓰세요. 

05

다음 대화의 ㉠, ㉡에 들어갈 알맞은 말을 쓰세요. 06

응. 민간의 시민 단체에서는 저소득층, 홀로 사는 노인, 장애인 등 

㉡ 을 하고 있어. 

국회는 국민 기초 생활 보장법, 장애인 복지법 등

㉠   사회적 약자를 보호하고 있어. 

경제 성장 과정에서 나타난 경제적 양극화 문제를 해결하기 위해 어

떤 노력을 하고 있을까?

그렇구나! 정부는 가난한 사람들에게 생계비와 양육비, 학비 등을 지

원해 불평등이 발생하지 않도록 노력한다고 하던데. 민간에서 하고 있

는 노력도 있을까?

(년)

(단위 : 조 원)

20151955 1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010
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(년)

(단위 : 만 원)

20151955 1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010

3,074

0.5 1 3 9 30 103 209
461

947
1,342

1,894

2,556

국내 총생산은 ㉠ 

의 양을 돈으로 계산해 합한 것이다. 

1인당 국민 총소득은 ㉡ 

을 그 나라의 인구수로 나눈 것이다. 

우리나라 국내 총생산의 변화 우리나라 1인당 국민 총소득의 변화



정부가 1960년대 가 와 같은 공업 중심 산업 구조에서 1970년대 나 와 같은 공업 중심의 산업 구조

로 바꾸려고 한 까닭을 제시된 단어를 활용하여 쓰세요. 

07

필요한 재료   |    수입    |   선진국   |   수입 규제

가 나 

섬유 산업 식료품 산업 조선 산업 석유 화학 산업

다음은 경제 성장으로 변화한 우리나라의 생활 모습을 나타낸 그림입니다. 이러한 생활 모습이 나타

난 까닭을 쓰세요. 

08

⑴ ⑵ 

우리나라 사람들이 

해외여행 가는 비율이 

증가하고 있어!

대한민국의

문화가 좋아요!



10
2  우리나라의 경제 성장

단원 정리하기

	 우리나라의 경제 성장 과정

	 �정부는 경제 개

발 5개년 계획을 

세우고 수출 도

움 시설을 건설

했다. 

	 �정부는 수출 기업들의 세금을 내

려 주었다.

	 �기업은 주로 섬유, 신발, 가발, 의

류 등과 같은 경공업 제품을 수출

하며 성장했다.

6·25 전쟁 이후

	 �컴퓨터와 전자 제

품의 핵심 부품인 

반도체 산업이 발달했다.

	 �생명 공학, 우주 항공, 신소재 산

업, 로봇 산업과 같은 첨단 기술 산

업이 발달했다.

	 �사람들을 즐겁게 해 주고 편리하게 

해 주는 서비스 산업이 발달했다. 

	 �국내 총생산과 1인당 국민 총소득

이 큰 폭으로 증가했다.

	 �정부는 중화학 공업 육성 계획을 

발표하고 중화학 공업을 발전시키

고자 했다. 

	 �정부는 기술력을 

높이고자 교육 시

설과 연구소를 설

립했다. 

	 �철강 산업, 석유 화학 산업, 조선 

산업, 자동차 산업, 기계·전자 산

업 등이 발전했다.

1970년대 이후 1990년대 이후

	 경제 성장에 따른 사회 변화 	 경제 성장 과정의 문제점과 해결 방안

1960년대 흑백텔레비전 보급 → 1970년대 고속 국도 

개통 → 1980년대 승용차 증가 → 1990년대 컴퓨터 보

급 → 2000년대 고속 철도 개통 → 2010년대 인터넷 

쇼핑 증가 등

경제 성장으로 변화한 사회 모습 경제적

양극화

	 �가난한 사람과 부유한 사람 사이의 소

득 차이가 점점 커졌다.

	 �관련 법률 제정, 정부의 지원, 시민 단체

의 봉사 활동 등 여러 노력을 한다.

노사 

갈등

	 �근로자와 경영자 사이에 갈등이 확산되

기도 한다.

	 �정부의 일자리 창출, 근로자와 기업가의 

대화와 타협 등 여러 노력을 한다.

환경

오염

	 �경제 개발로 공기와 물, 땅 등의 환경이 

오염되고, 자원도 부족해졌다.

	 �정부, 기업, 시민들은 환경을 먼저 생각

하고 보호하고자 노력한다.

다양한

국제 행사 

개최 

해외 

여행객의 

증가

해외에서 

한류 현상 

확산

빈민국에 

원조하는 

국가로 변모

오늘날 경제 성장으로 변화한 생활 모습
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[01~ 04]  다음 낱말 카드를 보고 물음에 답하세요. 

자동차 산업

조선 산업 섬유 산업

식료품 산업 문화 콘텐츠 산업

로봇 산업생명 공학

석유 화학 산업

비교적 가벼운 물건을 만드는 산업인 경공업을 모두 골라 쓰세요. 

( 섬유 산업, 식료품 산업 )

01

02번 그림들과 같이 비교적 무거운 물건을 만들거나 원유를 이용해 다양한 물건을 만드는 산업을 

무엇이라고 하는지 쓰세요.

( 중화학 공업 )

03

생명 공학과 로봇 산업의 공통점으로 알맞은 것을 <보기>에서 모두 골라 기호를 쓰세요.�

� ( ㉠, ㉡ ) 

㉠ 2000년대 이후 발전한 산업이다.

㉡ 첨단 기술을 필요로 하는 산업이다. 

㉢ 비교적 무거운 물건을 만드는 산업이다.

㉣ 기술은 필요 없지만 많은 노동력이 필요한 산업이다.  

04

다음 그림에 해당하는 산업을 골라 쓰세요.02

( 석유 화학 산업 ) ( 자동차 산업 ) (  조선 산업 )

⑴ ⑵ ⑶ 

120 사회 6–1



다음은 우리나라의 국내 총생산과 1인당 국민 총소득의 변화 모습입니다. ㉠, ㉡에 들어갈 알맞은 말

을 쓰세요. 

05

 바른 답 확인하기 33 쪽 

다음 대화의 ㉠, ㉡에 들어갈 알맞은 말을 쓰세요. 06

응. 민간의 시민 단체에서는 저소득층, 홀로 사는 노인, 장애인 등 

㉡ 사회적 약자를 보호하고자 다양한 봉사 활동 을 하고 있어. 

국회는 국민 기초 생활 보장법, 장애인 복지법 등

㉠ 여러 복지 관련 법률을 만들어   사회적 약자를 보호하고 있어. 

경제 성장 과정에서 나타난 경제적 양극화 문제를 해결하기 위해 어

떤 노력을 하고 있을까?

그렇구나! 정부는 가난한 사람들에게 생계비와 양육비, 학비 등을 지

원해 불평등이 발생하지 않도록 노력한다고 하던데. 민간에서 하고 있

는 노력도 있을까?

(년)

(단위 : 조 원)

20151955 1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010

1,564

0.1 0.2 0.8 3 11 39 87
198

429
635

920

1,265

(년)

(단위 : 만 원)

20151955 1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010

3,074

0.5 1 3 9 30 103 209
461

947
1,342

1,894

2,556

국내 총생산은 ㉠ 일정 기간에 한 나라 안에서  

생산된 물건과 서비스

의 양을 돈으로 계산해 합한 것이다. 

1인당 국민 총소득은 ㉡ 일정 기간에 한 나라  

의 국민이 벌어들인 소득

을 그 나라의 인구수로 나눈 것이다. 

우리나라 국내 총생산의 변화 우리나라 1인당 국민 총소득의 변화
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정부가 1960년대 가 와 같은 공업 중심 산업 구조에서 1970년대 나 와 같은 공업 중심의 산업 구조

로 바꾸려고 한 까닭을 제시된 단어를 활용하여 쓰세요. 

07

 바른 답 확인하기 33 쪽 

정답 확인

필요한 재료    |    수입    |    선진국    |    수입 규제

 필요한 재료들을 대부분 다른 나라에서 수입해야 했고, 선진국이 경공업 제품에 대한 수입 규제 등

을 강화하는 등 부작용이 뒤따랐기 때문이다.       

가 나 

섬유 산업 식료품 산업 조선 산업 석유 화학 산업

다음은 경제 성장으로 변화한 우리나라의 생활 모습을 나타낸 그림입니다. 이러한 생활 모습이 나타

난 까닭을 쓰세요. 

08

⑴ ⑵ 

 가계의 소득이 증가해 여가를 즐기고

자 하는 사람들이 늘어났기 때문이다.                 

 우리나라의 엔터테인먼트 산업이 발

달하면서 우수한 콘텐츠가 많이 만들어졌기 

때문이다.    

우리나라 사람들이 

해외여행 가는 비율이 

증가하고 있어!

대한민국의

문화가 좋아요!

122 사회 6–1


